



温州检察:

从“一案之间”到“一方之治”

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 倪建海 郑佩娜 王凤虹 杨铭

群众利益无小事,一点一滴见初心。近年来,温州检察始终坚持依法能动履职,坚持治罪与治理并重,深入开展“检护民生”专项行动,实现从“办一案”到“治一片”的拓展效果,进一步做实人民群众可感受、能体验、得实惠的“检察为民”。



检察官赴工地调查取证

数字赋能 精准监督虚假诉讼

2023年5月,温州市鹿城区检察院办案检察官在浏览裁判文书时,敏锐发现同一家建筑公司同一时期涉及数十份司法确认文书,总金额达百万余元,除申请人员不同外,事由均为讨要工资,金额相近、结案时间相同、审理时间均极短。同一时期,浙江省检察院大数据应用平台也推送了该系列案存在可疑的线索,由此该系列案进入了办案组视线。

“该系列案批量同日立案、同日结案,办结周期仅5天,且该建筑公司涉及多起官司。”鹿城区检察院第五检察部主任张华锋介绍,“我们对涉案人员展开调查,通过分析银行流水、查阅公开资料等发现,工人们在收到执行款当天或次日,又将钱转账至几个包工头账户,甚至‘讨薪’名单中出现了某建材企业法定代表人的名字……种种迹象显示其中存在虚假诉讼行为。”

办案检察官通过走访相关部门、调阅相关案卷、查询银行流水等方式开展外围调查。同时,依托与鹿城公安建立的民事诉讼监督协作机制,办案组委托公安查找涉案工人、包工头联系方式和现有工作地址,随后兵分三路,分赴多个施工工地开展谈话取证,率先突破了涉案人口供。经过释法说理,工人们表示,他们的工资实际早已结清,是为帮助包工头讨要拖欠工程款,才根据包工头指示有了“讨薪”行为。

最终,87.8万元执行款被退回,法院将这笔钱按照轮候查封顺序按比例依法分配给相关债权人。

法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。办案组深入分析案件背后的社会治理问题,2023年11月,先后向鹿城区司法局、区法院发出社会治理检察建议。随后,在鹿城区检察院牵头下,检、法、司三家联合出台了《关于防范和打击虚假司法确认案件的若干规定》,就信息互通、案件核实、联合打击、案件评查、普法宣传等多方面开展共治共

商,形成防范和打击虚假司法确认的联防共治新格局。

源头治理 重拳整治招投标乱象

“电子数据显示你们公司和另一家竞争公司标书上的识别码是一样的,如何解释?”乐清市检察院检察官杨文在审讯犯罪嫌疑人李某时问道。原来,检察机关在办理一串通投标案中发现,投标文件的识别码存在相同的情况。

据悉,工程项目招投标都会要求投标单位使用以单位名义注册登记的专用软件制作标书,每套软件都有唯一的序列号。乐清市检察院利用这种唯一性的数据为基础,通过算法设计,在海量的招投标信息中找出串通招投标的线索,监督公安机关立案查处串通投标犯罪4件13人,涉案金额共计数十亿元。



交流招投标电子平台的技术升级问题

不仅如此,通过调取近三年来全市串通投标相关案件材料逐案分析,检察官发现,招投标领域还存在泄露评标专家信息、“黄牛”群体居间介绍贿赂等问题。为了让招投标领域的系统性、源头性问题从更高层面引发关注、推动解决,温州市检察院主动与相关职能部门召开座谈会,并邀请法院参加,随后向相关职能部门宣告送达检察建议书、司法建议书,这是温州市法检两院聚焦党委政府中心工作制发的首份“联合建议”。

治理的成效令人振奋。自检察建议发出后,已发现串通投标案件41件,同比增长263%,与18个城市建立了评标合作机制,推动优质专家资源跨地域、跨行业共享。

凝聚力 助推无证无照教培机构治理

“我们在办理的一系列涉未成年人案件中发现,辖区内存在一定数量的‘黑教培’机构。”温州市龙湾区检察院第六检察部副主任陈静说。

经调查发现,无证无照教培机构人员为了躲避日常监管、降低经营成本,往往会选择诸如居民楼等

较为隐蔽的地方开展教育培训活动,因此,“发现难”成为此类案件“查处难”的原因之一。

“补习班地点很难找,我都是使用导航软件过去的。”家长不经意的一句话,给了陈静灵感。

许多培训机构都会在导航软件、本地生活信息网站等第三方网络平台中对自身进行标注、推广,其中就隐藏着无证无照教培机构,承办检察官尝试通过数字化手段在成千上万条数据信息中挖掘监督线索。

“为此我们成立了数字检察专项监督办案团队,在各大网络平台或者软件中输入与培训班高度相关的关键词,并对检索结果进行汇总、清洗、去重,最终形成辖区内实际经营教培机构数据库,再与已登记注册的教培机构数量进行数据碰撞,筛选出疑似无证无照教培机构,从而实现智慧监督。”通过该模型,共筛选出疑似无证无照教培机构464家,经过排查,共发现问题机构70余家。

为进一步凝聚监管合力、共同照亮“隐蔽角落”,经过分析研判,龙湾区检察院于2023年10月向有关部门制发社会治理检察建议,督促有关部门加强监管履责。

在龙湾区检察院的推动下,相关部门多次开展校外教培专项检查行动,对辖区内教培机构无证照经营、安全设施不完善、开设场所存在隐患等问题,强化数字化管理和网格化巡查,形成常态化监管机制。

“通过这次专项行动,我们对辖区培训机构进行全面梳理检查,进一步核实信息真实性并纳入平台统一管理,增加群众投诉举报渠道,持续保持从严打击态势。”参与专项行动的检察官介绍道。

司法为民,步履不停。近日,龙湾区检察院在深入调研的基础上,联合7家行政主管部门,制定《关于加强校外培训机构管理的实施意见》,聚焦审批登记准入、安全风险防范、从业人员管理、宣传教育引导四大方面,明确责任分工和执法标准,同时建立信息互通、线索移送、网格管理、联动治理等四项工作机制,进一步凝聚合力。



检察官对教培机构“回头看”